

**Щёткина Полина Сергеевна,**  
ФГАОУ ВО «Белгородский государственный национальный  
исследовательский университет», Россия, Белгород

Научный руководитель:  
**Власова Ульяна Александровна,**  
ФГАОУ ВО «Белгородский государственный национальный  
исследовательский университет», Россия, Белгород

## ОСОБЕННОСТИ ИНСТИТУТОВ ГРУППОВОГО ИСКА В АРБИТРАЖНОМ ПРОЦЕССЕ

**Аннотация:** Исследование направлено на рассмотрение вопросов, связанных с особенностями институтов группового иска в арбитражном судопроизводстве Российской Федерации. Авторами дается общая характеристика указанных института с опорой на нормы Арбитражного процессуального кодекса Российской Федерации. Основной акцент делается на выявлении проблемных вопросов нормативно-правового регулирования группового иска в арбитражном процессе.

**Ключевые слова:** арбитражный процесс, арбитражное судопроизводство, групповой иск, группа лиц, защита прав и законных интересов.

С течением времени арбитражный процесс на постоянной основе усложняется под влиянием различных обстоятельств, что приводит к необходимости модернизации законодательных актов. В современности в качестве одного из наиболее актуальных вопросов арбитражного процессуального права следует рассматривать правовое регулирование группового иска, которое находится на достаточно низком уровне, что напрямую сказывается на практической эффективности данного института.

Как таковое понятие «групповой иск» в действующем Арбитражном процессуальном кодексе Российской Федерации от 24 июля 2002 года № 95-ФЗ не находит своего закрепления. Несмотря на это, в документе можно обнаружить отдельную главу 28.2, именуемую «Рассмотрение дел о защите прав и законных интересов группы лиц». Так, статья 225.10 АПК РФ прямо определяет: «Гражданин или организация вправе обратиться в арбитражный суд в защиту прав и законных интересов группы лиц»<sup>1</sup>.

Такое обращение возможно осуществить на практике только при условии, если будут иметь место следующие условия, каждое из которых находит свое непосредственное закрепление в ранее упомянутой норме АПК РФ:

- 1) ответчик, к которому предъявляются требования, должен быть общим для каждого из членов группы в отдельности;
- 2) в качестве предмета спора рассматриваются общие права и интересы членов группы, а равно однородные, то есть близкие по правовой природе и содержанию;
- 3) обязанности ответчика, а также права членов группы, должны основываться на схожих юридических фактах;
- 4) каждый из членов группы выразил свою волю на использование одного и того же способа защиты прав, который прямо предусмотрен актами действующего законодательства.

Примечательно, что несмотря на наличие отличий в характере и сущности арбитражного и гражданского судопроизводства, нормы, регулирующие право подачи

---

<sup>1</sup> Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации от 24 июля 2002 г. № 95-ФЗ (ред. от 01.04.2025) // Собрание законодательства РФ. 2002. № 30. Ст. 3012.



группового иска, абсолютно аналогичны, что напрямую подтверждается анализом положений, закрепленных в статье 244.20 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации от 14 ноября 2002 года № 138-ФЗ, которая, как и статья 225.10 АПК РФ, была введена в момент вступления в законную силу Федерального закона от 19 июля 2009 г. № 205-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации»<sup>2</sup>. Обозначенный факт также свидетельствует о том, что институт группового иска является сравнительно новым явлением для российского судебного процесса в принципе.

Непродолжительный срок существования института группового иска, в какой-то степени, обуславливает возникновение некоторых правовых проблем. Одна из наиболее очевидных проблем, которая сразу же становится выявляется при анализе норм АПК РФ – отсутствие законодательного определения группового иска. К.А. Середа, указывающая на аналогичную проблему в своем исследовании, предлагает следующее определение: «Так, под групповым иском можно понимать обращение в арбитражный суд одного или нескольких истцов от своего лица и, в то же время, от имени группы лиц для защиты своих интересов и интересов всех участников группы в рамках одного судебного процесса»<sup>3</sup>.

В целом, можно согласиться признаками группового иска, которые выделены в определении К.А. Середы. Однако, как нам представляется, саму трактовку рассматриваемого термина можно изложить в более лаконичной форме. Так, под групповым иском в арбитражном процессе предлагаем понимать – исковое заявление, которое подается в арбитражный суд с целью защиты прав и законных интересов группы лиц одним или несколькими ее участниками, в качестве которых могут выступать физические или юридические лица. Представленное определение устраняет ненужное указание на то, что заявитель одновременно преследует целью защиту собственных интересов и интересов группы лиц, так как данный факт становится очевидным исходя из того, что указанный субъект выступает в качестве непосредственного участника такой группы.

К.Р. Фрумкин подробно рассматривает еще одну проблему, которая уже обладает не теоретическим, а практическим характером. Так, по мнению автора, регламентированный на уровне АПК РФ порядок создает широкие возможности для злоупотреблений своими правами со стороны лиц, фактически выступающих в деле в качестве истца. Данное обстоятельство обусловлено тем, что законодательно практически не предусмотрено ограничительных инструментов, которые могли бы применять на практике иные члены группы лиц для того, чтобы не допустить злоупотребления правами со стороны истца<sup>4</sup>.

Согласимся с мнением К.Р. Фрумкина. Действительно, представляется, что истец должен выступать в роли организатора и инициатора производства по делу в арбитражном суде, тогда как иных членов группы лиц необходимо наделить дополнительными процессуальными правами, которые могли бы позволить им ограничить деятельность истцов, связанную с защитой их прав и законных интересов.

К.С. Кузина рассматривает обозначенную выше проблемы с несколько иной перспективой. Так, автор отмечает, что отсутствие ограничительных инструментов в

<sup>1</sup> Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации от 14 ноября 2002 г. № 138-ФЗ (ред. от 01.04.2025) // Собрание законодательства РФ. 2002. № 46. Ст. 4532.

<sup>2</sup> Федеральный закон от 19 июля 2009 г. № 205-ФЗ (ред. от 29.06.2015) «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» // Собрание законодательства РФ. 2009. № 29. Ст. 3642.

<sup>3</sup> Середа К.А. Проблемы групповых исков в арбитражном процессе // Синергия Наук. 2019. № 32. С. 942.

<sup>4</sup> Фрумкин К.Р. Основные проблемы апробации института группового иска в российском арбитражном и гражданском процессе // Юстиция. 2023. № 1. С. 102.



совокупности с невозможностью заявления повторного иска, как де-юре, так и де-факто приводят к тому, что в рамках группового иска защищаются права и обеспечиваются интересы большинства, но игнорируется мнение меньшинства<sup>1</sup>.

Таким образом, можно подвести итог, что для совершенствования института группового иска в арбитражном процессе необходимо:

- закрепить понятие группового иска на уровне статьи 225.10 АПК РФ;
- определить право участников группы лиц на активное участие в судебном процессе, принятие решений в области выбора представителя, заключения мирового соглашения;
- определить возможность подачи повторного иска в ситуации, если был выявлен факт злоупотребления процессуальными правами со стороны истца-представителя.

*Список литературы:*

1. Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации от 24 июля 2002 г. № 95-ФЗ (ред. от 01.04.2025) // Собрание законодательства РФ. – 2002. – № 30. – Ст. 3012.
2. Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации от 14 ноября 2002 г. № 138-ФЗ (ред. от 01.04.2025) // Собрание законодательства РФ. – 2002. – № 46. – Ст. 4532.
3. Федеральный закон от 19 июля 2009 г. № 205-ФЗ (ред. от 29.06.2015) «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации» // Собрание законодательства РФ. – 2009. – № 29. – Ст. 3642.
4. Кузина, К.С. Проблема реализации права на повторную подачу группового иска в арбитражном процессе / К.С. Кузина // Инновации. Наука. Образование. – 2021. – № 36. – С. 801-805.
5. Середа, К.А. Проблемы групповых исков в арбитражном процессе / К.А. Середа // Синергия Наук. – 2019. – № 32. – С. 941-945.
6. Фрумкин, К.Р. Основные проблемы апробации института группового иска в российском арбитражном и гражданском процессе / К.Р. Фрумкин // Юстиция. – 2023. – № 1. – С. 97-104.

---

<sup>1</sup> Кузина К.С. Проблема реализации права на повторную подачу группового иска в арбитражном процессе // Инновации. Наука. Образование. 2021. № 36. С. 804.

